

## Отзыв

на автореферат диссертации Чихачёва Максима Витальевича на тему «Коммуникативная компетентность как фактор социально - психологической адаптации военнослужащих-контрактников внутренних войск МВД России», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности: 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки)

Исследование социально-психологической адаптации, особенно на такой специфической выборке как военные, имеет особое значение. Это связано с тем, что военные профессии характеризуются системой сложных иерархических отношений и высокой степенью их сплоченности. Знание психологических факторов, влияющих на процесс адаптации в группе военнослужащих, позволит более эффективно осуществлять влияние на психологический климат группы и ее командную результативность. Поэтому заявленная соискателем проблема несомненно актуальна.

Коммуникативная компетентность, как владение знанием и навыками качественного общения, выступает значимым фактором успешной социально-психологической адаптации в группе военнослужащих – контрактников внутренних войск МВД России. Важной научной ценностью результатов, полученных диссидентом, является характеристика структуры коммуникативной компетентности и ее роли в процессе адаптации военнослужащих-контрактников.

Научная новизна и теоретическая значимость работы заключается в том, что впервые в военной психологии управления эмпирически выявлена связь и факторное влияние коммуникативной компетентности на адаптацию. Интерес представляет и теоретическая модель структуры коммуникативной компетентности, в которой метакогнитивная включенность в деятельность определяется как системообразующая для процесса адаптации. В работе логично представлены цель, задачи, гипотезы исследования и сформулирована идея о формировании психологической системы «коммуникативная компетентность – адаптация». В эмпирической части раскрыта ее структура, динамика и основные компоненты. Данный материал достаточно подробно изложен в автореферате.

Автор делает вывод о том, что коммуникативная компетентность

военнослужащих-контрактников выполняет регуляционную и системообразующую функцию социально-психологической адаптации. Эмпирически выявлена конкретная структура системы «коммуникативная компетентность – адаптация». На базе разработанной теоретической модели автором грамотно сформулированы основные принципы проведения эмпирических исследований, подобраны адекватные методики и валидная выборка. Эмпирическое исследование позволило дать характеристику специфики коммуникативной компетентности и социально-психологической адаптации военнослужащих-контрактников. Доказано, что существуют множественные связи между коммуникативной компетентностью и социально-психологической адаптацией личности; коммуникативная компетентность является ведущим фактором влияния на процесс и результат адаптации; у военнослужащих с разным уровнем адаптации выявлена различная структура и качественных показателей, и вторичных факторов системы «коммуникативная компетентность – адаптация». Интересным результатом обозначен эмпирически доказанный вывод о том, что интернальность выступает общим основанием, как феномена адаптации, так и коммуникативной компетентности.

Судя по материалам, отраженным в автореферате, автором диссертации проведена серия эмпирических исследований диагностического характера. Грамотная обработка полученных результатов, проведенная с помощью многомерной статистически, позволяет убедиться в обоснованности выдвигаемых автором положений и служит основанием предлагаемой им тренинговой программы формирования коммуникативной компетентности.

Практическая значимость работы заключается в том, что результаты предлагаемого исследования могут служить основанием для решения практических проблем служебно-боевой деятельности военнослужащих по контракту. В частности, для оптимизации процесса социально-психологической адаптации военнослужащих по контракту, профессиональной профилактики возможных деструктивных явлений.

В тексте автореферата упоминается факт разработки автором тренинга «Формирования коммуникативной компетентности у военнослужащих». Однако в тексте автореферата иллюстрации тренинга и его проверки не приведены. Целесообразность проведения тренинга, вытекающая из проведенного исследования, сомнений не вызывает, но материалы,

подтверждающие его результативность, в материалах М.В.Чихачева не представлены. Целесообразно подробнее раскрыть данный вопрос.

Основываясь на тексте автореферата, можно сделать вывод, что проведенное М. В. Чихачевым исследование «Коммуникативная компетентность как фактор социально-психологической адаптации военнослужащих-контрактников внутренних войск МВД России» является научно-квалификационной работой, в которой разработаны методологические, теоретические и прикладные положения, качественно раскрывающие заявленную тему и вносящие вклад в социальную психологию проблематики военных профессий и групп.

В автореферате представлен список основных публикаций автора по теме диссертации – 18 работ, в числе которых 5 статей в ведущих журналах из перечня ВАК, 1 монография, 2 учебных пособия, множество статей и тезисов конференций. Публикации подтверждают соответствие рецензируемой диссертации кандидатскому квалификационному уровню на который претендует соискатель.

Автореферат диссертации отвечает требованиям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г., № 842, а её автор, Чихачёв Максим Витальевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

Отзыв составлен старшим преподавателем кафедры командных пунктов зенитных ракетных систем Ярославского высшего военного училища противовоздушной обороны, кандидатом психологических наук А.С. Павловым.

Старший преподаватель кафедры  
КП ЗРС ЯВВУ ПВО

«15» марта 2017 г.

А.С. Павлов

Подпись А.С. Павлова заверена  
Начальник отдела кадров ЯВВУ ПВО  
«15» марта 2017 г.



А.В. Шмелёв

Сведения о составителе отзыва:

Павлов Александр Сергеевич,  
кандидат психологических наук,  
старший преподаватель кафедры командных пунктов зенитных  
ракетных систем Ярославского высшего военного училища  
противовоздушной обороны.

Организация места работы: федеральное государственное казенное  
военное образовательное учреждение высшего образования «Ярославское  
высшее военное училище противовоздушной обороны» Министерства  
обороны Российской Федерации (Ярославское высшее военное училище  
противовоздушной обороны).

Адрес организации: 150001, Россия, г. Ярославль, Московский  
проспект, 28.

Телефон организации: +7 (4852) 30-93-28 (доп. 2-72, 2-35), +7 (4852)  
20-08-14.

Факс организации: +7 (4852)73-17-77.

Сайт организации: <http://ens.mil.ru>